



# 迎接党的十九大特刊

加快发展粮食产业经济，是实现粮食生产发展和经济实力增强有机统一，保护和调动地方重农抓粮积极性的有效途径，能为国家粮食安全保障体系提供强力支撑。

把资源优势化为产业优势，形成粮食兴、产业旺、经济强的良性循环——

## 粮食产业向绿色优质转型

经济日报·中国经济网记者 刘 慧



**到2020年  
初步建成适应我国国情  
和粮情的现代粮食产业体系**

全国粮食优质品率提高  
10个百分点左右

粮食产业增加值  
年均增长7%左右

粮食加工转化率达到  
88%

主食品工业化率  
提高到25%以上

主营业务收入过百亿的  
粮食企业数量达到  
50个以上

2016年

全国纳入粮食产业  
经济统计的企业达到  
1.8万家

加工转化粮食 4.8亿吨  
实现工业总产值 2.8万亿元  
利润 1321亿元

山东滨州市滨城区滨北街道办八里耿村耿建设：

### 种地越来越省心了

**说说  
“我的获得感”**



我今年种了150亩地，种的是小麦和玉米。

与过去相比，我现在种地越来越轻松了。2015年以来，我与滨州市中裕食品有限公司签订小麦订单合同，公司为我提供小麦产销全

程服务，免费提供小麦种子、免费播种、免费收割、高价收购。同时，免费提供田间管理技术指导，什么时候种植、施肥、浇水和收割，中裕公司都会全程监管，及时提醒，还会在抽穗期、灌浆期和收获期，派服务人员到现场进行巡查、指导，我不需要经常去地里了。

中裕公司通过推广智能机械和绿色安全标准化种植技术，提升生产效率，降低劳动力生产成本，促进农民转型就业。一系列系统化的措施最终直接带动订单农户的家庭增收。

中裕公司提供服务，每亩种

植成本在700元左右，而我干同样的活儿，每亩种植成本在900元左右。在当前粮食价格走低的情况下，中裕公司以高于最低收购价格10%至20%的市场价收购小麦，这样一减一加，每亩小麦收入达800多元，再加上玉米也由中裕公司回收加工猪饲料，每亩地纯收入600多元。此外，我还可以腾出更多时间去附近城镇打工，一年工资收入也有四五万元。

现在种地太省心了，从种到收公司全包了。如果有可能，我还会继续扩大种植规模。

(本报记者 刘 慧整理)

业“收原粮、管原粮、卖原粮”的传统经营模式已经难以维继，需要通过大力发展粮食产业经济谋求出路，从供应链环节统筹“产收储加销”各环节发展。山西省风陵渡粮食直属储备库通过土地流转、订单生产、发展1.1万亩优质小麦种植，探索依托储备库和基层粮站建立“产购储加销”全产业链新模式。

江南大学食品学院原院长、国家粮食安全专家咨询委员会委员姚惠源认为，构建全产业链经营模式，有助于创建优质名牌，通过品牌建设，引起整合种植、收储、加工、销售等环节的资源，引导原粮标准化生产，建立一批规模化优质特色专用原粮生产基地。

### 从规模扩张到质量提高

随着消费需求的不断升级，消费观念由“吃得饱”向“吃得好、吃得健康”转变，粮食质量受到前所未有的重视。中裕食品有限公司总经理张志军在谈到粮食质量问题时说，质量就是企业的生命，要不惜一切代价、不惜一切血本、不惜一切力量，保证产品质量。

当前粮食产业经济发展正在由注重

规模扩张向注重质量提高转变，绿色食品的有效供给能力不断提高，到2020年，绿色粮食品有效供给稳定增加，全国粮食优质品率提高10%左右。“粮食品牌化建设是实现粮食由注重规模扩张向注重质量提高转变的重要抓手。”张志军说。

近年来，吉林省瞄准市场需求，充分挖掘优质粮食资源，集中打造大米核心品牌。仅用3年时间，吉林大米已经建设成为全国知名品牌。

为了推动粮食产业由注重规模扩张向注重质量提高转变，国家粮食局今年在黑龙江等16个省份启动实施“优质粮食工程”，通过粮食产后服务体系建设、国家粮食质量安全检验监测体系建设、“十百千粮油”行动计划，建立“优质优价”的粮食生产流通机制，提高绿色优质粮油产品供给。

近年来，各地以实施“优质粮食工程”建设为契机，打造优质粮油产品及品牌，增加绿色优质粮食供给，满足城乡居民消费升级的需求，实现粮食行业转型升级。山西盛产小杂粮，大力弘扬以杂粮为代表的“山西好粮油”行动，以“山西小米”品牌建设，促进“优质杂粮工程”，带动全省杂粮产业发展。山西抓住转型综改试验区建设契机，把粮食产业纳入全省开发区建设规划，打造全产业链示范区和产业集群。目前，“山西农谷”、忻州、运城、太原、运城等地粮食产业园正在启动建设。

上图 10余台收割机在山东省济宁市嘉祥县收割小麦。  
新华社记者 郭绪雷摄



山东省滨州市中裕食品有限公司挂面生产车间一角。  
王 露摄

砥砺奋进的

5  
年

中国动力